

# 美再发降息信号 海外股市避开熊途?

美股两日连续涨幅创5年来最大纪录;亚太股市昨日涨声一片

眼见经历了多年牛市的股市就要跌入“熊途”,美联储再次发出了救市信号。

美联储副主席科恩28日表示,面对更加恶化和不确定的经济前景,美联储必须采取“灵活”应对措施。这一表态令投资人对当局在下月11日再度降息的预期陡增,受此激励,美国三大指数当天收盘均大涨超过2.5%,并创下5年来两日连续涨幅最高纪录。欧洲股市当天也创下4年半来最大单日涨幅。

昨日开盘的亚太股市也全线大涨,其中,日经指数大涨2.4%,中国香港股市飙升4.1%,均创下两周来最高点。

本报记者 朱周良

4321.74点。欧洲三大股市方面,伦敦富时100指数上涨2.7%,报6306.20点;巴黎CAC40指数上涨127.04点,涨幅2.34%,报5561.21点;法兰克福DAX指数上涨192.31点,涨幅2.55%,报7723.66点。各大投行对于瑞银等欧洲金融股发布乐观的报告,推动相关个股走强,并带动大盘人气,而美联储方面发出的降息信号,更进一步激励了买盘。

昨日开盘后,欧洲股市继续走高。比利时金融机构富通领涨,主要受中国平安宣布入股的消息刺激。瑞信集团也上涨。富通早盘一度涨5.2%,报19.12欧元。瑞信涨1.7%,报67.55瑞郎。法国巴黎银行升1.3%,报75.43欧元。

## 亚太股市涨声一片

亚太股市29日开盘后也涨声一片,隔夜美股连续第二天大涨鼓舞了市场人气,而美联储高官再度发出可能降息的暗示,令投资人对美国经济前景的忧虑减缓。丰田汽车和三星电子等以美国为主要市场的亚洲出口股纷纷受到追捧。

其他金融股中,雷曼兄弟、摩根士丹利、高盛等权重股涨幅均超过5%,标准普尔500指数中的银行和证券分类指数出现2002年来最大涨幅。EBay和亚马逊则带动纳指走高,机构预测,这两家公司第四季度盈利将强劲增长。

分析师表示,科恩的讲话增强了美联储将展开系列降息的预期,让市场松了一口气,认为信贷危机最糟糕的时期可能已经过去。

## 欧洲股市创4年最高升幅

受美国可能继续降息及美股大涨刺激,欧洲股市28日收盘同样大幅上涨,终结了此前连续两天的跌势,富时Eurofirst300指数当天上涨2.7%,创下四年多来最大单日涨幅。

28日收盘,道琼斯欧洲600指数上涨2.77%,报364.09点;道琼斯欧洲50指数上涨96.12点,涨幅2.67%,报3690.74点;道琼斯欧盟50指数上涨97.30点,涨幅2.30%,报



28日收盘,纽约三大股指涨幅全部超过2.5% 本报传真图

## ■相关新闻

### 美联储副主席暗示将继续降息

美联储副主席科恩28日表示,面对不确定的经济前景,美联储必须采取灵活应对措施。外界认为,他此番表态暗示美联储将继续采取降息措施。

科恩当天于总部设在纽约的美国对外政策智库——外交学会上发表演讲时说,美国最近几周的糟糕经济状况超出他的预期,基于经济前景的极大“不确定性”,美联储必须采取“灵活而切合实际”的应对措施。

科恩表示,市场对金融机构将遭遇更大损失的担忧已经体现出来。这种担忧不仅导致股市下跌,同时也使放贷机构在提供房贷以及其他贷款方面采取更加谨慎的态度。

科恩还为美联储近来的降息举措辩护。他说,当金融市场出现负面状况时,美联储决定降息可能会减轻一部分人因自己判断错误而面临的惩罚,但政府不应为

了让一小部分人吸取教训,而使整个经济受损。

外界普遍认为,科恩的这番讲话可能预示着美联储在12月的利率决策会议上,将继续采取降息举措以避免美国经济陷入衰退。美联储已分别于9月和10月两次降息共0.75个百分点。

同日发布的美联储“褐皮书”也进一步验证了当局降息的可能性进一步增大。这份针对美国全国经济形势的调查报告说,在10月至11月中旬期间美国经济继续增长,但速度放缓。

美联储每年8次发表这份被称为“褐皮书”的调查报告。在预定于12月11日召开的美联储货币政策决策例会上,这份报告将是重要的参考材料。褐皮书根据美联储所属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成,其中所包含信息是11月16日之前收集的。报告说,美国大部分零售商

预计年底传统销售旺季的销售量与去年相比只会略有增加,但美国大部分地区的旅游业进一步扩张。此外,各地区的制造业表现情况不一,总体上讲变化不大,农业和自然资源领域则需求旺盛,农产品出口需求快速增长。

关于住房市场,报告说,积压住房数量依然庞大,继续抑制了房价上涨和建筑活动的增加。美国大部分地区商业房地产活动保持活跃,但也有些地区出现了减缓迹象。来自银行和其他金融机构的信息表明,贷款需求增长速度总体上放慢,部分地区的商业和工业贷款量有所收缩。

在通货膨胀方面,报告说能源和食品价格上涨对严重依赖这些材料的相关产品和服务价格产生了上升压力,但大多数其他产品和服务价格大体上保持稳定或略有下降。(宗和)

## ■记者观察

### 降息“稻草”或将股市拖出泥沼

本报记者 朱周良

7月份以来,美国信贷危机引发全球股市持续调整,很多技术指标都显示趋势反转,投资人一度对股市可能转入熊市忧心忡忡。不过,美联储本周再次发出降息的信号,并推动以美股为首的全球股市本周连续大涨,一些市场人士开始认为,股市可能避免走入熊途的厄运。

事实上,就在本周之前,全球各地众多股市都已从各自的历史高点或多年高点回落了10%左右。

右,后者被视为股市“重大调整”的分界线水平。不少专家都警告说,全球股市格局正出现转折,在信贷危机、高油价等众多不利因素的拖累下,包括美股在内的发达市场已持续5年的牛市可能终结,熊市渐行渐近,新兴市场也将受波及。

日股最早成为全球主要市场中达到熊市标准的市场,即从最高点回调20%。东证指数早在上周就达到了下跌20%的“熊市”标准。

而在美股,截至本周一收盘,美国道指已较10月11日的历史

最高点最大回调10.4%,这是2003年本轮牛市以来首次出现下跌幅度超10%的“调整”,标普500指数也从1576.09点的历史最高点最大回调了近11%,是2003年3月以来的最大调整幅度。欧洲市场也显著回调。截至11月21日,道琼斯泛欧斯托克600指数自今年7月13日创下的7年来高点累计最多回调了13.3%;截至11月26日收盘,英国富时100指数从7月13日创下的7年来高点累计回调8.3%;法国CAC40指数则自6月1日的7年来高点回调了11.5%。

## 韩国央行紧急注资稳定债市

韩国央行昨日宣布,向该国债市注入1.5万亿韩元(约折合16.3亿美元)的资金,以期阻止公债价格继续以“自由落体”之势下跌,并减轻市场收益率水平飙升导致的信贷紧缩局面。

韩国央行发表声明称,央行将于本周五通过这笔巨额资金收购公债,以阻止公债价格继续跳水。央行同时表示,未来还将继续注资。

韩国证券交易协会的数据显现,周三韩国基准的5年期公债收益率单日飙升25个基点,至6%,是2002年8月29日以来的最高水平。3年期公债收益率大涨24个基点至5.57%。周四早盘,5年期公债收益率最高报6.08%,3年期的收益率也达到6%关口。市场人士指出,公债价格大跌触发交易商止损盘,从而进一步扩大债市跌幅。

目前,韩国1年期外汇互换与同期限利率互换之间的利差已由7月的不到50个基点急剧扩大至380个基点。(小安)

## 中国成日本最大贸易伙伴

首次中日经济高层对话下月举行



今年4月,温家宝总理访日期间与时任日本首相的安倍晋三共同启动了中日高层对话机制

资料图 本最大的贸易伙伴,而日本则为中国第三大贸易伙伴。

据介绍,中日邦交正常化35年来,双边经贸合作发展迅速,已由单纯货物贸易往来发展为货物与服务贸易、相互投资、技术合作并举的全方位、深层次合作,形成了互惠互补、互利共赢的良好合作局面。2006年中日贸易总额首次突破2000亿美元大关。2007年1—10月,中日贸易保持增势,进出口总额为1919亿美元,同比增长14.0%。

截至2007年10月底,日本对华投资累计项目数为39334个,实际到位金额607.8亿美元,日本成为中国利用外资第二大来源国。近几年来,中国企业对日投资迈出了可喜步伐,一批有实力的中国企业进入日本市场,与日本企业开展了良好合作。此外,中日政府资金合作也取得了很好的成效,对双方的合作。

互利合作和中国经济的发展发挥了促进作用。

这位负责人表示,在中日双方的共同努力下,去年以来,中日关系走上了正常发展轨道,两国领导人就构筑中日战略互惠关系达成重要共识,确定了两国关系的基本方向。

今年4月,温家宝总理访日期间与时任日本首相的安倍晋三共同主持会议,启动了中日经济高层对话机制。机制的顺利启动,标志着中日经济合作机制提高到更高层次,也是中日关系改善和发展所取得的积极成果。机制的主要任务为:一是交流两国经济发展战略和宏观经济政策,加深相互了解;二是协调跨部门经济合作事宜,探讨合作中相互关切的重大问题;三是加强在重大地区及国际经济问题上的政策沟通,促进两国更广领域的合作。

## 环球扫瞄

### 中国向WTO递交批准书 旨在帮穷国获得专利药品

中国政府28日正式通知世界贸易组织,中方已经批准旨在帮助贫穷国家在必要的情况下获得专利药品的《修改与贸易有关的知识产权协定》议定书。

中国常驻世贸组织代表孙振宇大使当天向世贸组织总干事拉米发去信函,并把经胡锦涛主席和杨洁篪外长签字的批准书附在信函中交给拉米保存。

中国常驻世贸组织代表团28日在一项声明中说,中国相信对《与贸易有关的知识产权协定》的修改有助于解决许多发展中国家、特别是最不发达国家所面临的公共卫生问题。对《修改与贸易有关的知识产权协定》议定书的批准表明中国政府一贯支持世贸组织促进发展的目标,一贯支持发展中国家保障公共卫生和获得必要药品的合法权利。

2005年12月1日,世界贸易组织总理事会通过了《修改与贸易有关的知识产权协定》议定书,规定在符合有关条件的前提下,各成员可以授予其企业生产并出口特定专利药品的强制许可。该议定书须经世贸组织至少三分之二的成员批准后才能生效。目前加上中国共有13个世贸组织成员批准了该议定书。

## 美商业银行盈利降至5年最低

美国联邦储蓄保险公司(FDIC)28日公布的统计数据显示,由于大幅增加了贷款损失拨备(一种资产损失准备金),其提供保险的美国商业银行和储蓄贷款机构今年第三季度盈利降至287亿美元,比去年同期减少24.7%,为2002年第四季度以来的最低水平。

根据FDIC的最新数据,目前其提供储蓄保险的美国各类银行今年第三季度的贷款损失拨备同比增加了一倍多,达到166亿美元,为20年来最高的高水平。受此影响,各银行当季账面盈利明显降低。

统计还表明,由于各类因素,目前美国的金融存贷机构在收回贷款方面仍面临困难,贷款逾期90天或更长时间的案例数量已经连续6个季度在增加。

由于部分短期借款不能按期收回转为长期资产,今年第三季度美国各银行资产负债表上长期贷款的数额达到830亿美元,比上季度增加了23.8%,比去年同期增加了57.9%。

此前有报道说,美国各金融机构预计今年第三、第四季度与各类抵押贷款相关的资产减计金额将达到500亿美元。

## 伦敦房价现两年最大跌幅

据英国广播公司网站28日报道,英国土地注册机构公布的最新数据显示,伦敦房价10月份出现了两年多来最大的单月跌幅。

英国土地注册机构的数据表明,伦敦房价10月份下跌0.6%,这是该市房价自2006年4月以来首次出现月度下跌,也是2005年8月以来跌幅最大的月份。

同期英格兰和威尔士的房价整体仅上升0.1%,为今年以来最低水平。分析人士认为,伦敦房价下跌最终可能危及整个英国房地产市场。

根据统计数据,伦敦10月份单套住房均价为35.1万英镑(1英镑约合2美元)。英格兰和威尔士10月份单套住房的均价则为18.4万英镑。

分析人士说,上述最新数据表明,由于高利率和购房者支付能力下降等因素,伦敦的地产繁荣期可能已经终结。

## 诺森罗克银行股东抵制维珍收购

据英国《金融时报》28日报道,英国诺森罗克银行第一大股东SRM全球对冲基金正不断提高其股权份额,以表示其抵制英国维珍集团收购的决心。此举使得诺森罗克银行收购案进一步复杂化。

目前,SRM对冲基金已经将其股权份额提高至8.5%。该机构和RAB资本共同控制了诺森罗克银行超过15%的股权。

据报道,这两家机构和其他一些银行股东担心维珍集团的收购计划将导致它们在新成立的银行中只占有少数份额,因此试图联合起来阻止维珍集团的收购计划。这些股东表示将支持Olivant私人股本公司的重组方案。

有消息说,SRM对冲基金的首席执行官已经向诺森罗克银行董事会主席施加了压力,要求董事会给予所有潜在收购者平等的机会。他认为,所有潜在收购者都有能力达到维珍集团向诺森罗克银行提供的融资条件。

RAB资本的首席执行官则表示,Olivant私人股本投资公司将成为诺森罗克银行带来“强有力的领导”,而这正是维珍集团的收购方案所不具备的。

## 塞浦路斯准备加入欧元区

塞浦路斯财政部长米哈利斯·萨里斯28日说,塞浦路斯已为明年1月1日加入欧元区做好了准备。

萨里斯当天在新闻发布会上说,目前塞浦路斯已经有7000多家企业签署了政府推出的《公平定价公约》,塞浦路斯镑与欧元的双币定价已从今年9月起全面实施,各地欧元转换监督机构也在严密监控物价走势。

此外,塞浦路斯财政部网站推出了欧元与塞浦路斯镑的折算软件,供民众免费下载到个人电脑或手机上使用。同时,财政部正着手发放3万台货币兑换计算器,保证每个塞浦路斯家庭都可分到一个。

欧盟委员会27日发布的报告认为,塞浦路斯为加入欧元区所做的准备进展显著,兑换所需的欧元纸币和从芬兰定制的硬币大部分已经到位。塞浦路斯众多公司企业也为使用欧元做好准备,预计货币转换过程中不会出现问题。(以上均据新华社)